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Ο Θεόδωρος Μάστορας
αναλαμβάνει το 1958

και την κοινότητα Ζαϊμογλι

Στις 20 Απριλίου 1958 συνεδρίασε το κοινοτικό συμβού-
λιο Βλάση στο δημοτικό σχολείο του χωριού προκειμένου
να επιτρέψει στο γραμματέα Θεόδωρο Β. Μάστορα να
αναλάβει καθήκοντα γραμματέα και στην κοινότητα Ζαϊμο-
γλι με υπερωριακή αμοιβή. Το κοινοτικό συμβούλιο που
πήρε την παραπάνω απόφαση αποτελoύνταν από τους:
Δημήτριο Αλ. Κακούρη (πρόεδρο), Αντώνιο Ι. Τσάκαλη,
Ευστάθιο Γ. Αποστολόπουλο, Κωνσταντίνο Κ. Μαρινόπου-
λο και Αναστάσιο Ν. Μητρόπουλο.

Τότε που το εκκλησιαστικό συμβούλιο
ζητούσε 1.125.000 δραχμές

Είναι γνωστή σε όλους τους Βλασαίους η διαμάχη που
είχε ξεσπάσει στα τέλη τις δεκαετίας του 40 και στις αρχές
της δεκαετίας του 50 ανάμεσα στο εκκλησιαστικό συμβού-
λιο του Ιερού Ναού της Αγίας Παρασκευής και του ελληνι-
κού δημοσίου για το αν το σχολείο Βλάση ανήκει στην
εκκλησία ή στο δημόσιο. Πολλά δικαστήρια έγιναν γι΄ αυτό
το θέμα. Σήμερα παρουσιάζουμε ένα ακόμη έγγραφο από
αυτή τη διαμάχη. Φέρνει ημερομηνία 22 Δεκεμβρίου 1951.
Το στέλνει ο πρόεδρος του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-
τους στο υπουργείο Παιδείας. Από το έγγραφο αυτό πλη-
ροφορούμαστε ότι το εκκλησιαστικό συμβούλιο με αγωγή
του ζητούσε από το δημόσιο το ποσό του 1.125.000 δραχ-
μών για μισθώματα από 1-1-1947 μέχρι 31-12-1951. Η υπό-
θεση θα έφτανε στο ακροατήριο στις 2-2-1952. Τα έγγρα-
φα αυτά έχουν τη δικιά τους αξία γιατί αποτυπώνουν την
ιστορία των χωριών μας.

Στο φλας του χρόνου…

Μόλις έχει σχολάσει η
εκκλησία στο Βλάση και μια
παρέα Βλασαίων φωτογρα-
φίζονται μπροστά από το
σπίτι του Γεωργίου Θεοδω-
ρακόπουλου. Απ΄ αριστερά:
Τσάκαλης Φώτης, Αποστο-
λόπουλος Νικόλαος, Απο-
στολόπουλος Μιχάλης,
Μαρινόπουλος Σπύρος.

Ρεκόρ γκίνες στο χωριό Κρεμμύδια

Πριν από δέκα χρόνια τα Κρεμμύδια του δήμου Χιλιοχωρίων Μεσσηνίας μπήκαν στο βιβλίο των
ρεκόρ Γκίνες ως το χωριό με το μεγαλύτερο ποσοστό πτυχιούχων επιστημόνων στο σύνολο των
κατοίκων του.  Την εποχή εκείνη οι κάτοικοι ήταν περισσότεροι από οκτακόσιοι. Ακριβώς δέκα χρό-
νια μετά, στο άλλοτε «χωριό των πτυχιούχων» ζουν λιγότεροι από πεντακόσιοι άνθρωποι, οι περισ-
σότεροι από τους οποίους είναι ηλικιωμένοι. Πριν από τέσσερα χρόνια έκλεισε και το μοναδικό
δημοτικό σχολείο λόγω έλλειψης μαθητών!  Συνήθως τα χωριά στην επαρχία γίνονται ονομαστά για
την παραγωγή τους σε καπνά, σταφίδα, λάδι κ.λπ. Το 1999, όμως, το χωριό Κρεμμύδια στο νομό
Μεσσηνίας κατάφερε κάτι που δεν είχε καταφέρει καμία άλλη περιοχή μέχρι τότε: να εξασφαλίσει
μία θέση στο διάσημο βιβλίο των ρεκόρ Γκίνες για τη μεγαλύτερη «παραγωγή» πτυχιούχων επιστη-
μόνων!  Σύμφωνα με τη σχετική αναφορά που υπάρχει στο βιβλίο Γκίνες του 1999, το ποσοστό ανα-
λογίας επιστημόνων επί του γενικού πληθυσμού της κοινότητας ανερχόταν στο 30%! «Κάθε σπίτι
στο χωριό είχε έναν με δύο πτυχιούχους» είπε στην «Espresso» ο Χρήστος Κουτσουμπός, ο οποίος
είναι συνταξιούχος αρχιτέκτονας και έχει κάνει έρευνα για το χωριό του. Όπως λέει, από αυτούς οι
περισσότεροι ήταν γιατροί, μηχανικοί, καθηγητές, απόφοιτοι οικονομικών σχολών, φαρμακοποιοί,
ενώ δύο από αυτούς δίδασκαν σε πανεπιστήμιο: ο ένας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και ο άλλος σε
κολέγιο της Αγγλίας. «Για το ποσοστό αυτό εξετάσαμε πληθυσμιακά τέσσερις δεκαετίες. Κατά μέσο
όρο ο πληθυσμός του χωριού γι' αυτό το διάστημα ανερχόταν σε 883 κατοίκους. Οι ενεργοί πτυχι-
ούχοι ανωτάτων σχολών ήταν 273», τονίζει ο κ. Κουτσουμπός, ο οποίος μας εξηγεί και τους λόγους
για τους οποίους η συγκεκριμένη φουρνιά δεν ασχολήθηκε με τις αγροτικές εργασίες, όπως οι παπ-
πούδες τους, αλλά αντιθέτως προτίμησε να καλλιεργήσει το πνεύμα της: «Ξεκίνησαν κάποιοι και
ακολούθησαν οι υπόλοιποι. Τότε ήμασταν η εξαίρεση». Από τότε τα πράγματα άλλαξαν δραματικά.
Το χωριό τα τελευταία χρόνια «αιμορραγεί» πληθυσμιακά, ενώ αποτέλεσμα της αστυφιλίας και της
γήρανσης του πληθυσμού ήταν να κλείσει το δημοτικό σχολείο, αφού δεν υπήρχαν πια μαθητές. «Το
γεγονός ότι το χωριό γερνάει οφείλεται κυρίως στη μεγάλη παραγωγή επιστημόνων που παρατηρή-
θηκε τα προηγούμενα χρόνια.  Είναι κι αυτό μια συνέπεια της προόδου», είπε ο πρώην πρόεδρος
της κοινότητας Γεώργιος Μαγγανάς, εννοώντας ότι η επαρχία δεν προσφέρει ευκαιρίες για μορφω-
μένους ανθρώπους. Επισήμανε δε πως κάτι ανάλογο έχει παρατηρηθεί και στα υπόλοιπα χωριά της
περιοχής που έδειξαν ενδιαφέρον για τα γράμματα. Όπως και να 'χει, η ζωή στο χωριό συνεχίζεται
με τους τελευταίους κατοίκους να επιδίδονται σε αυτό που επί αιώνες έμαθαν να κάνουν: την καλ-
λιέργεια της γης. (Πηγή: ΜΑΡΙΑ ΜΕΪΜΑΡΗ "Espresso" 14/12/2009 και http://www.isthmos.gr/)

Ο θολωτός τάφος Οσμάναγα (Κορυφάσιο)

Ο σημαντικότατος αυτός θολωτός τάφος, που ερεύνησε ο Κ. Κουρουνιώτης το 1926, βρίσκεται
στη θέση Χαρατσάρι, σε απόσταση δέκα περίπου λεπτών νοτίως του Κορυφασίου (πρώην Οσμάνα-
γα). Στον τάφο οδηγείται κανείς από μονοπάτι (παράλληλο με σύγχρονη περίφραξη) στα αριστερά
του κύριου δρόμου, στην πορεία για την Πύλο, λίγο μετά την παράκαμψη προς Κορυφάσιο και
Ίκλαινα. Ο τάφος σώζεται μερικώς και είναι υπόγειος, μεσαίου μεγέθους, με διάμετρο θαλάμου 6 μ.
περίπου. Είναι χωρίς αμφιβολία ένας από τους παλαιότερους θολωτούς τάφους που έχουν βρεθεί
έως τώρα στη Μεσσηνία και σ' ολόκληρη την Ηπειρωτική Ελλάδα, πιθανότατα ο παλαιότερος, κατα-
σκευασμένος στα τέλη της Μεσοελλαδικής εποχής ή στη μετάβαση από την Μεσοελλαδική στην
Υστεροελλαδική εποχή. Ο τάφος θα πρέπει να συνδεθεί με τους άμεσα γειτονικούς οικισμούς που
έχουν εντοπισθεί σας Πόρτες και στο Μπεϊλέρ-μπεη. Ο κύριος όγκος της κεραμεικής που προήλθε
από τον τάφο φυλάσσεται σήμερα στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα. Περιλαμβάνει
δύο ευδιάκριτες κατηγορίες αγγείων: Μια τοπική (Μεσσηνιακή) με αγγεία ύστερης Μεσοελλαδικής
εμφάνισης και μια Μινωική με αγγεία γνωστότατων Μεσομινωϊκών 111/ Υστερομινωϊκών ΙΑ τύπων.
Χαρακτηριστική είναι η απουσία από το υλικό τυπικών δειγμάτων του κλασικού κεραμεικού ρυθμού
της πρώτης Μυκηναϊκής φάσης. (Τα στοιχεία είναι από την επίσημη ιστοσελίδα του δήμου Νέστο-
ρα).

81χρονη πήρε φωτιά στο Χανδινού

Εγκαύματα στα πόδια υπέστη μια 81χρονη γυναίκα από φωτιά που εκδηλώθηκε, στις 26 Ιανουαρί-
ου 2010, στο σπίτι της στο Δημοτικό Διαμέρισμα Χανδρινού. Η γυναίκα την ώρα της φωτιάς βρισκό-
ταν στην κουζίνα του σπιτιού της. Προανάκριση για τη φωτιά διενεργεί το ανακριτικό τμήμα της
Πυροσβεστικής προκειμένου να εξακριβώσει τα ακριβή αίτια του συμβάντος και τις συνθήκες κάτω
από τις οποίες πραγματοποιήθηκε.

Έρανος για το σχολείο της Ίκλαινας

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού Συλλόγου Νηλέας του χωριού Ίκλαινα στο πλαίσιο της
προσπάθειας για την αναπαλαίωση του σχολείου και τη χρησιμοποίησή του ως πολιτιστικό κέντρο
και λαογραφικό μουσείο, για τη στέγαση των αντικειμένων που έχουν παραχωρηθεί στο Σύλλογο,
αποφάσισε το άνοιγμα Τραπεζικού Λογαριασμού στην Εθνική Τράπεζα αποκλειστικά γι’ αυτό το
σκοπό. Καλείται κάθε ενδιαφερόμενος φίλος ή μέλος του Συλλόγου και του χωριού που μπορεί να
βοηθήσει, να καταθέσει οποιοδήποτε ποσό στο λογαριασμό της Εθνικής Τράπεζας 450/296074-59.




